



ПУТЕШЕСТВИЯ
ВСТРЕЧИ
ВПЕЧАТЛЕНИЯ

КАЗИРАНГ- земля зверей

В. ОСИПОВ



ТО из жителей Индии и иностранных туристов не мечтает побывать в Казиранг-ге — знаменитом асамском заповеднике, славящемся своими носорогами, слонами, тиграми, пантерами, дикими буйволами и другими животными. Красоты природы, разнообразие фауны и флоры влекут сюда туристов изо всех уголков земного шара. Заветное желание многих из них — запечатлеть на пленку носорога, а, если удастся, то и целую семью этих редких животных в их естественной среде.

Летом минувшего года после поездки на нефтяные месторождения Ассама я решил воспользоваться представившейся мне возможностью и заглянуть в заповедник. Запыленный «виллис» доставил меня к утопающему в зелени бунгало. Над въездной аркой многообещающая надпись: «Добро пожаловать. Рест-хаус Казиранга». Но свободных номеров не оказалось. «Разгар сезона», — виновато разводит руками дежурный администратор. Настраиваю

Западные Гаты, куда муссоны приносят обильную влагу, покрыты густыми лесами. Там, в заповедниках, в естественных условиях живут дикие слоны и другие животные. Природа Индии поистине сказочна (фото вверху).

себя на то, что не так уж страшно скоротать ночь во дворе. Однако все разрешилось самым лучшим образом. Редактор одной из мадрасских газет Раманатан охотно согласился разделить номер со мной.

Утром в садике ресторана появились четыре крупных слона с погонщиками на спинах. Мы с Раманатаном взбираемся на красавца Мохана, замыкающего шествие. Рядом садятся два француза. Под мощными ступнями животных чавкает водя: ночью прошел сильный дождь, насытивший влагой почву и воздух. По обе стороны зеленеют заросли высокой травы, над которой островками возвышаются раскидистые деревья. Невдалеке тянется густая полоса леса.

Не менее 20 минут двигался наш кортеж; кругом видны многочисленные пернатые: бакланы, бело-снежные цапли, в траве промелькнула испуганная косуля. «Носороги!» — вдруг вскрикивает один из французов, прильнувший к окулярам мощного бинокля. Еще несколько минут езды, и теперь уже не вооруженным глазом видна серая глыба носорога. Недалеко от него пасется мать с детенышем. Пассажиры, восседающие на первом слоне, хватаются за свои камеры. До мирно пасущихся животных остается не более ста метров.

Но вот самец поднимает голову, беспокойно нюхает воздух и бросается навстречу головному слону. Раздаются испуганные крики туристов. Их слон, повернувшись в сторону носорога, размахивает хоботом и издает тревожные трубные звуки. Проявляют признаки беспокойства и другие слоны. Им явно не нравится такое развитие событий. Они, по-видимому, опасаются, что в припадке ярости носорог может пойти на смертельный таран.

Метрах в 20 от слона носорог резко останавливается. Из-под его копыт летят комья грязи и клочья травы. Затем он быстро разворачивается назад. У всех вырывается вздох облегчения. Однако радость преждевременна. Пригнув голову, двухтонная глыба снова грозно устремляется к головному слону. Повторяется прежняя картина. Тем временем самка с детенышем исчезают в густой траве. Видимо, убедившись в их полной безопасности, носорог успокаивается и ленивой рысцой удаляется в заросли.

За годы работы в Индии мне не раз доводилось быть свидетелем интересных встреч с различными животными.

Богата и разнообразна фауна этой страны. В пустынных районах Раджастана и джунглях Ассама, в предгорьях Гималаев и вечнозеленых лесах Кералы обитает большое количество разнообразных животных. Среди них асамские носороги, бенгальские тигры, огромные индийские слоны, гиры львы. На индийских просторах встречается до 500 видов млекопитающих, 750 видов пресмыкающихся, в том числе почти 400 видов змей, 300 видов ящериц, около 50 видов черепах, три вида крокодилов. Индия является одной из самых богатых стран по обилию пернатых, которых там насчитывается более двух тысяч видов.

В последнее время, однако, фауна Индии обедняется, многие дикие животные вымирают. Когда английские войска вторглись в Индию, ее леса и равнины буквально кишили дикими зверями. Английские офицеры, чиновники, плантаторы, с которыми соперничали местные вельможи и феодалы, начали варварски истреблять их. Резко сократился животный мир Индии во время второй мировой войны, когда туда прибыли дополнительные контингенты иностранных войск.

Другой причиной обеднения фауны явилось сокращение площади лесов и уничтожение диких животных местными охотниками и браконьерами.

Несколько веков назад в Индии в большом количестве водились самые быстрые в мире хищники — гепарды, которых там называют «охотничими леопардами». Как утверждается в индийской литературе, император Акбар имел в своем охотничьем хозяйстве несколько сот гепардов. Сейчас от гепардов остались лишь воспоминания.

Исчезли с индийских равнин черные антилопы, стада которых полтора столетия назад спокойно паслись недалеко от поселений. Редкими животными становятся антилопы с четырьмя рогами, встречающиеся лишь в Индии, кашмирские олени, бизоны, каракал, или пустынная рысь, которая имеется сейчас только в трех зоопарках мира: в Лондоне, Роттердаме и Штутгарте.

Безжалостно истреблялись охотниками из-за ценного меха снежные леопарды, обитающие в Гималайских горах выше зоны лесов, на высоте двух-четырех тысяч метров над уровнем моря. Сейчас эти хищники встречаются крайне редко. Чтобы предотвратить полное истребление снежных леопардов, правительство Индии запретило охоту на них.

Очень мало осталось в Индии волков.

В свое время в Индии водилось много львов. Их часто видели в пригородах Дели. Охотники, в основном англичане, убивали их сотнями. Сейчас около двухсот этих животных сохранилось лишь в Гирском лесу штата Гуджарат — самом крупном в Азии заповеднике львов. Интересно, что число львиц в заповеднике значительно превышает количество львов. По выражению газеты «Хитавада», в лесу установилось «господство дам».

Гирские львы, пожалуй, самые смиренные из всех своих сородичей. Они крайне редко нападают на людей. Некоторые из них благосклонно позволяют туристам фотографировать себя с довольно близкого расстояния. В последние годы, по-видимому, из-за трудностей с добыванием пищи, львы стали чаще нападать на домашний скот в окружающих селениях. В ответ крестьяне начали травить хищников. Эта травля прекратилась, когда власти штата приняли решение о выплате компенсации потерпевшим ущерб от «царей природы».

Резко сократилось количество индийских диких ослов — весьма редких животных, встречающихся ныне лишь в Кашском ранне, на границе с Западным Пакистаном. Сейчас их сохранилось не более 250. Чтобы предотвратить полное вымирание диких ослов, администрация зоопарка в городе Ахмадабаде решила попытаться размножить их в неволе. Эксперимент оказался успешным, хотя и не легким. Дело в том, что животные очень трудно привыкают к неволе. В знак протesta они нередко «объявляют голодовку», не притрагиваются даже к «деликатесам».

Все меньше остается в Индии тигров. Сто лет назад их насчитывалось несколько десятков тысяч. Полагают, что сейчас сохранилось лишь 4—4,5 тысячи хищников. В одном штате Уттар-Прадеш в 1967 году с разрешения властей было убито 45 тигров. Еще большее число тигров в погоне за шкурами уничтожили браконьеры.

Большой известностью пользуются индийские белые тигры. До начала нынешнего века об их существовании даже не подозревали. Когда в княжестве Рева (нынешняя территория Махдья-Прадеша) жители рассказывали о виденных ими белых тиграх с серыми или коричневыми полосами, то их сообщения воспринимались как выдумка. В 1914 году магарадже Ревы удалось впервые поймать белого

тигренка. Однако пленник прожил в неволе только шесть месяцев. В 1951 году был пойман второй белый тигренок. От него пошло целое поколение белых тигров. Часть их была продана в иностранные зоопарки. Сейчас этому тигру — обитателю Делийского зоопарка — уже 18 лет. Он уже «перекрыл» среднюю продолжительность жизни тигров, определяемую 12 годами.

В последние 60—70 лет в Индии вымерло по крайней мере три вида птиц, а несколько видов находится на грани вымирания. Среди полностью исчезнувших птиц гималайский горный перепел, обитавший в горных районах вокруг Массури и Найнитала на высоте 2000—2300 метров. Такая же часть постигла и розовоголовых уток, которые в больших количествах водились в предгорьях Гималаев еще в начале 30-х годов нашего столетия. Сейчас сохранились лишь чучела этих пернатых.

Быстро исчезают крокодилы, чья кожа используется для изготовления дамских сумочек, обуви, портфелей и других изделий, находящих хороший спрос у туристов в Индии и за границей. Много уничтожается змей и ящериц. Независима судьба индийского питона, длина которого достигает девяти метров, а вес — более 100 килограммов. Мясо питона идет у некоторых племен в пищу, а кожа — на сувениры. По данным печати, в стране ежегодно заготавливается около трех миллионов змейных кож и до 600 тысяч кож ящериц и других пресмыкающихся.

Недавние раскопки в Мохенджодаре и Хараппе — городах древней индийской цивилизации — выявили, что на северо-западе Индии 3500—4500 лет назад обитали носороги. Водились также на субконтиненте разновидность более мелкого носорога, который встречается сейчас в Малайе, на Яве и Борнео, и суматринский двурогий носорог. Оба эти вида сейчас полностью вымерли в Индии.

В наши дни в Индии насчитывается всего около 400 носорогов, из которых 330 живут в Казирангском заповеднике и 50 — на севере Западной Бенгалии. Несмотря на меры, принимаемые властями для защиты этих редких животных, они безжалостно уничтожаются браконьерами, которых прельщает kostяной нарост — рог, якобы обладающий чудо-действенной целебной силой. На «черном рынке» за него платят баснословные деньги. Лишь в 1967 году, по данным властей, браконьеры убили в Казиранге 67 этих животных.

Слоны в Индии сохранились лучше, чем многие другие виды животных. В семи индийских штатах до сих пор водятся дикие слоны. Несколько лет назад власти ввели запрет на отстрел слонов. Теперь их поголовье в ряде районов заметно увеличилось. Примерно каждые пять лет под контролем правительственные органов производится отлов слонов для использования их на работе в сельском хозяйстве, лесной промышленности и для продажи за рубеж. Отлов слонов, их дрессировка и использование на службе человека были известны еще в глубокой древности. Об этом имеются упоминания в произведениях древнего индийского эпоса: «Рамаяне», «Махабхарате», ряде произведений более

позднего периода. Об искусстве индийцев ловить и приручать слонов писали древнегреческие историки.

В Индии периодически устраиваются ярмарки зверей. На недавней ярмарке в Сонепуре (штат Бихар) на продажу было выставлено 50 тысяч животных, в том числе две тысячи слонов.

Проблема защиты животных — далеко не новая в Индии. Сохранились древние документы, в которых говорится о создании заповедных лесных районов, где запрещалась вырубка леса, обжигание угля, косовица травы, охота на зверей и птиц.

Трудно сохранить животный мир в современной Индии. Леса занимают в ней сейчас 18 процентов территории. По мнению индийских ученых, такой лесной массив далеко не достаточен, чтобы предотвратить вымирание отдельных видов животных. Учитывая это, индийское правительство приняло ряд мер для создания в стране новых и расширения уже существующих заповедников. Несколько крупных заповедников создано, в частности, в Ассаме, Мадхья-Прадеше. Страже наказываются браконьеры, организуется вооруженная лесная охрана. С призывами беречь животный мир страны обращается к населению печать и радио. В центре и на местах созданы специальные органы по защите животных. По мнению индийских ученых, эти меры уже приносят свои плоды. Однако для сохранения уникальной фауны Индии потребуется еще немало настойчивых и упорных усилий со стороны властей и друзей природы.

Ассам — Дели — Москва

ВПЕРВЫЕ В ИСТОРИИ АРХЕОЛОГИИ...

Близ Луксора впервые в истории археологии обнаружены три бассейна времен фараонов, в которых разводили крокодилов. Выложенные кирпичом и камнем, эти водоемы были созданы около 1500 года до н. э. В одном из них археологи нашли алебастровую статую египетской богини с человеческим туловищем и головой крокодила.

Все три бассейна были соединены между собой, и крокодилы могли переплыть из одного в другой. Часть бассейнов была закрыта каменной панелью, которая передвигалась на бронзовых колесах. Жрецы отодвигали ее и кормили крокодилов.

В Древнем Египте считалось, что крокодил воплощает в себе душу Нила — короля страны и поэтому должен приносить жителям благополучие и мир. Даже сейчас в домах египетских крестьян можно найти чучела крокодилов, которые берегут как талисман.